

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 004.011.01 на базе федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций) по диссертации Гниятуллиной Гашуры Гиниятулловны на соискание ученой степени канд. ист. наук.

Диссертация «Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в 1917–1941 гг.» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 24 марта 2017 г. (прот. № 2/пз) Диссертационным советом Д 004.011.01, действ. на базе ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций). Действующий состав совета утвержден приказом Минобрнауки № 1180/нк от 28 сентября 2016 г.

Соискатель Гниятуллина Гашура Гиниятулловна, 1983 г.р., гр. РФ, мл. науч. сотр. отдела новейшей истории Башкортостана ФГБУН «Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук» (ИИЯЛ УНЦ РАН) (ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций).

В 2006 г. соискатель окончила ист. факультет Башкирского государственного педагогического университета (ведомств. принадл. – Министерство образования и науки РФ). В декабре 2014 г. соискатель окончила заочную аспирантуру ФГБУН «Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук» (ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций).

Диссертация «Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в 1917–1941 гг.» по специальности 07.00.02 – отечественная история выполнена в отделе новейшей истории Башкортостана ФГБУН «Институт истории, языка и

литературы Уфимского научного центра Российской академии наук» (ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций).

Науч. руководитель – Сулейманова Рима Нугамановна д-р ист. наук, зав. отделом новейшей истории Башкортостана ФГБУН «Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук» (ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций).

Официальные оппоненты:

1. Араповец Наталья Аркадьевна, д-р ист. наук, вед. науч. сотр. Центра изучения истории территории и населения России ФГБУН «Институт российской истории Российской академии наук»;

2. Журавлева Вера Анатольевна, д-р ист. наук, доц., проф. кафедры социально-правовых и гуманитарных наук филиала ФГБОУ ВО «Южноуральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» в г. Златоуст дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: ФГБУН Ордена Дружбы народов «Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН» дала положительное заключение. Заключение составлено и заверено зав. сектором этногендерных исследований Института, д-ром ист. наук Н.Л. Пушкиревой, утверждено директором ФГБУН «Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН» д-ром ист. наук, проф. М.Ю. Мартыновой.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

В отзыве ведущей организации отмечается, что работа выполнена на актуальную тему, обладает науч. новизной и вносит существенный вклад в развитие отечественной ист. науки. В то же время указано на недостаточное использование работ зарубежных авторов, непроясненность вопросов о причинах многоженства именно в Башкирии и о степени завершенности процесса структурной и функциональной дифференциации семьи у башкир в рассматриваемый период. Отмечается, что диссертантка ввела в науч. оборот неопубликованные архивные данные о жизни башкирских семей, которые она систематизировала и теоретически обобщила. В качестве рекомендаций диссертанту

было предложено изучить изменения в семейном укладе во всех социальных группах, расширить статистическую базу при характеристике демографических показателей брачного и репродуктивного поведения. Указано на необходимость использования терминов современных фамилистов (исследователей социологии, истории и этнографии семьи).

Оппонент Н.А. Араповец отмечает, что работа выполнена на высоком квалификационном уровне. По мнению оппонента, несомненным достоинством представленной диссертации является анализ обширной отечественной историографии. На взгляд оппонента, историографическое осмысление проблемы позволило автору чётко обосновать хронологические и территориальные рамки, объект и предмет изучения, поставить цели и определить исследовательские задачи диссертации. В отзыве отмечено, что архивные материалы вводятся Г.Г. Гниятуллиной в науч. оборот впервые. В то же время оппонент указал на недостаточность раскрытия своеобразия дореволюционных брачно-семейных отношений в регионе, на необходимость уточнения терминов «семья» и «брак», используемых в официальных документах и законодательных актах. По мнению оппонента, основной упор в диссертации сделан на изучении проблем мусульманской семьи, при этом недостаточно внимание уделено семьям других вероисповеданий в многоконфессиональной и многонациональной Башкирии.

Оппонент В.А. Журавлева подчеркивает, что актуальность данного исследования не вызывает сомнений, формулировки объекта и предмета исследования отвечают содержанию работы, задачи диссертационного исследования соответствуют поставленной цели и позволяют всесторонне изучить государственную политику, проводившуюся в отношении семьи в Башкирии в 1917–1941 гг. Выбор территориальных рамок убедителен. Источниковая база исследования довольно обширна и репрезентативна. Оппонент отмечает, что хронологические рамки исследования требуют уточнения. На взгляд оппонента, диссертанту следовало бы обратить внимание на работы таких известных историков, как В.Б. Жиромской «Основные тенденции демографического развития России в XX веке», В.З. Дробижева «У истоков советской демографии». Также отмечается, что соискатель часто употребляет в

диссертации выражение «вовлечение женщин в общественное производство», но не представляет динамики этого процесса, хотя материалы переписей 1920–1930-х гг. содержат данные о занятости женщин.

На автореферат диссертации поступили 4 положительных отзывов: от д-ра ист. наук, проф. каф. истории России, историографии и источниковедения ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» Р.А. Хазиева; д-ра ист. наук, проф. кафедры истории ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет» Д.А. Сафонова; д-ра ист. наук, проф. зав. кафедрой ист. наук и политологии ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет» В.В. Наухацкого; д-ра ист. наук, проф., зав. кафедрой «Туризм, гостиничный и ресторанный сервис» ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет» Л.Д. Матвеевой. Все рецензенты подчеркивают высокий науч. уровень представленной диссертации и рекомендуют присудить автору ученую степень.

Авторы отзывов, давая высокую оценку и отмечая новизну исследования, делают ряд замечаний: более детально обосновать проявление региональной специфики брачного законодательства Башкирии в изучаемый период, состоявшее в искоренении родовых пережитков, наблюдавшихся в брачном поведении, которые, кстати, были характерны как для среднеазиатских, так и для северокавказских республик СССР; указать направления реализации семейной политики, подразумевавшей организацию социальной и материальной поддержки отдельным категориям населения (Р.А. Хазиев); в историографическом обзоре по теме более широко дать анализ современной российской и зарубежной литературы. По мнению Д.А. Сафонова, представляется перспективным сопоставление изучаемых процессов в Башкирии с аналогичными регионами;

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается близостью исследовательской тематики оппонентов и сотрудников ведущей организации, высоким уровнем их науч. компетенции и отсутствием формальных препятствий к оппонированию.

Соискатель имеет 27 опубликованных науч. работ общим объемом 11 п.л., все по теме диссертации, в том числе 3 статьи в журналах, которые включены в

перечень российских рецензируемых журналов для опубликования основных результатов диссертации. Наиболее значимые науч. работы по теме диссертации: Государственная семейная политика БАССР: законодательная база в 1917–1937 гг. // Вестник Северокавказского федерального ун-та. 2014. № 3 (42). С. 133–138 (0,7 п. л.); Проблемы охраны материнства и младенчества в Башкирской АССР в 1920-х гг. // Вестник Челябинского гос. ун-та. 2014. № 8 (337). История. Вып. 59. С. 25–29 (0,6 п. л.); Детская беспризорность на Южном Урале в 1920-е годы: Сб. док. и мат. / Сост. Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, Баш. энцикл., 2013. 384 с. (в соавт.). (16,5/2 п.л.).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- изучена эволюция брачно-семейного законодательства и определены правовые механизмы его разработки;
- определена региональная специфика брачно-семейной политики в БАССР;
- выявлены основные тенденции изменения структуры и функций семьи в Башкирской АССР;
- установлено, что в результате реализации семейно-брачной политики начался переход от традиционной к модерной семье, но доминирующей в сельской местности республики оставалась традиционная модель семьи.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- результативно (т.е. с получением обладающих новизной результатов) использован модернизационный подход структурно-функциональной дифференциации семьи, а также применены базовые и общенаучные методы (историко-генетический, сравнительно-исторический, структурно-функциональный, проблемно-хронологический и др.);
- собранный и проанализированный диссидентом материал дает разностороннее представление о характере брачно-семейной политики в Башкирской АССР в 1917–1941 гг.;
- раскрыты основные цели, механизмы и результаты реализации семействно-брачной политики на материалах многонационального региона РСФСР в 1917–

1941 гг.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- введены в науч. оборот новые источники, раскрывающие разные аспекты государственной семейно-брачной политики на территории Башкирской АССР;
- положения и выводы диссертации могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории семьи и брака, по новейшей истории Башкортостана;
- материалы диссертации могут быть использованы в учебных курсах по отечественной истории, по истории социальной работы в России, по истории Урала, по истории Республики Башкортостан, по гендерной истории;
- обобщенный опыт партийно-государственной политики по отношению к семье представляет определенную ценность для современных государственных и общественных структур.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что они обеспечиваются объемом использованных исторических источников, извлеченных из фондов двух федеральных (Государственного архива Российской Федерации и Российского государственного архива социально-политической истории), шести региональных (Государственного архива Оренбургской области, Центра документации новейшей истории Оренбургской области, Государственного архива общественно-политической документации Курганской области и Объединенного государственного архива Челябинской области), Национального архива Республики Башкортостан и Книжной палаты Республики Башкортостан (Архива печати РБ), а также из опубликованных сборников документов, с применением основополагающих методов анализа и интерпретаций информации.

Личный вклад соискателя состоит в проведении разностороннего анализа выявленного комплекса ист. источников различной видовой принадлежности, содержащих разнообразную информацию об ист. опыте брачной политики советского государства и реализации государственной политики в отношении семьи в 1917–1941 гг., об ее особенностях на примере Башкирии и выстраивании

на их основе многоаспектного и структурированного науч. исследования.

Диссертация является самостоятельным исследованием автора. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной науч. темы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается логичной структурой исследования, продуманной методологической основой и аргументированностью выводов.

На заседании 24 мая 2017 г. Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить Гниятуллиной Гашуре Гиниятулловне ученую степень канд. ист. наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 10 д-ров по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 15, против присуждения учёной степени – 2 , недействительных бюллетеней – нет .

Председатель заседания

Диссертационного совета Д 004.011.01 –

председатель Диссертационного совета Д 004.011.01, Г.Е. Корнилов
д-р ист. наук, проф.

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д 004.011.01,

д-р ист. наук, доц.



Е.Г. Неклюдов

25.05.2017 г.